

АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Павлович Н.Н., 2 курс,

Чернорук С.В., ассистент

УО «Полесский государственный университет»

Налоговая система выступает основой финансово-кредитного механизма государственного регулирования в условиях рыночной системы. Поэтому создание эффективной налоговой системы, соответствующей государственной стратегии развития является одной из наиболее актуальных проблем теории и практики реформирования национальной экономики. Налоговая система Республики Беларусь еще достаточно молода, и в настоящее время ведется активная работа по упрощению механизма исчисления отдельных платежей, рационализации структуры налогов в направлении общего снижения налоговой нагрузки. Немаловажным является достижение определенной стабильности налогообложения, от которой во многом зависят возможности планирования бизнеса на перспективу. Однако стабильность не означает абсолютную неизменность

налоговой системы, а, напротив, предполагает ее периодическое реформирование и максимальную адаптацию к изменяющимся экономическим условиям.

Меры бюджетно-налоговой политики Республики Беларусь в 2008 году по-прежнему направлены на упрощение налогообложения и снижение налоговой нагрузки. Работа по дальнейшему совершенствованию налоговой системы приобрела более активный характер. За последние три года в Беларуси отменено 12 налоговых платежей в бюджет, в том числе 5 – в 2008 году. За это время значительно упрощены расчеты по экологическому налогу, внесены изменения в методику исчисления НДС и других налогов. С 1 января 2008 года в Беларуси отменен ряд платежей – налог с пользователей автомобильных дорог, отчисления в фонд развития строительной науки, местные сборы за осуществление торговли на территории соответствующих административно-территориальных единиц, за осуществление строительства объектов на таких территориях, за размещение наружной рекламы на иностранных языках. Ранее эти средства вовлекались в налоговый оборот, а теперь остаются в распоряжении плательщиков. Они идут на развитие производства, техническое перевооружение, что, соответственно, увеличивает объемы производства продукции и обеспечивает рост поступления других налогов в бюджет.

Для добросовестных налогоплательщиков в текущем году может быть принят кредит налогового доверия. Суть механизма в том, что юридические лица, добросовестно уплачивающие налоги, освобождаются на определенный срок от проверок налоговых инспекций. Внеплановые проверки к таким налогоплательщикам могут применяться только с разрешения главы государства. Обладатель сертификата кредита налогового доверия будет иметь приоритет при участии в тендерах. Данный факт будут учитывать банки при выдаче предприятию кредита.

В Беларуси в 2009-2010 годах планируется полностью отменить отчисления в республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки, размер которых в настоящее время составляет 2% от выручки. Также не исключается возможность снижения отчислений в Фонд социальной защиты населения. Кроме того, рассматривается возможность отмены некоторых целевых местных сборов (сбора на развитие транспорта и сбора на содержание и развитие инфраструктуры).

В области налоговой политики будет продолжена налоговая реформа, которая обеспечит закрепление сложившихся положительных тенденций в области налогообложения и дальнейшее совершенствование налогового законодательства в целях снижения налоговой нагрузки, улучшения налогового администрирования и повышения рациональности, справедливости и стабильности налоговой системы.

Повышение справедливости и нейтральности налоговой системы требует, прежде всего, ликвидации многочисленных налоговых льгот, отмены имеющих негативное влияние на экономику оборотных налогов и сборов, исчисляемых от выручки от реализации товаров и услуг, урегулирования значительного объема задолженности предприятий по налоговым платежам и совершенствования процедур уплаты налогов, сборов (пошлин). В связи с этим предусматривается:

- отмена мелких, неэффективных, а также оказывающих негативное влияние на экономическую деятельность субъектов хозяйствования налогов и сборов;
- выравнивание условий налогообложения для всех категорий плательщиков путем максимального сокращения существующих налоговых льгот и оптимизации налоговых ставок;
- совершенствование системы налогового администрирования, которая должна обеспечивать снижение уровня издержек исполнения налогового законодательства как для государства, так и для плательщиков;
- внесение корректив в определение налоговой базы по отдельным налогам, сборам (пошлинам) в целях уточнения их экономического содержания;
- сокращение числа контролирующих органов и количества плановых проверок;
- сокращение возможностей для уклонения от уплаты налогов.